

以花为媒 “香”约松江

云间·卉谷 2025 年宵花盛会开幕

12月18日，“花开上海2025”系列活动之第二届上海年宵花市高峰论坛暨新优品种展示活动在松江云间卉谷举办。活动以花为媒，邀请了行业专家、生产经销商、品牌花店、电商平台等花卉上下游产业链齐聚松江，共研年宵花市场新形势、挖掘新需求，对接新平台。

活动以年宵花卉为主题，通过专家分享、技术交流、新场景打造、新优品种展示，助力乡村花卉产业发展，服务市民高品质生活。开幕式上，上海（松江）长三角花卉科创产业园各板块分别与12家企业签署合作协议，并举行了“花园植物新品种应用工作站”揭牌仪式。

主展馆内分布了品牌特展区、“沪滇协作 云花入沪”专区以及云品臻选区等35个展位，汇聚了来自全国各地的40家参展商。娇艳的蝴蝶兰、典雅的水仙、火红的杜鹃等珍稀花卉品种跨越地域阻隔，“香”约松江盛放。“希望通过参与这次活动接触更多合作伙伴，提升品牌认可度，也希望吸引更多花艺师、消费者关注我们。”上海兰嘉蓉花卉园艺有限公司产品与供应链主管李静敏介



云间·卉谷 2025 年宵花盛会

绍，公司主要经营小众高端花材，以差异化提高产品的市场竞争力，种源主要从荷兰、英国和日本引进，同时具备种源自繁育的能力，以此打破产业发展瓶颈和技术壁垒。

沪滇花卉产业合作源远流长，在“沪滇协作 云花入沪”专区，不仅展示了从云南远道而来的各种珍奇花卉品

种，还有鲜花饼、花茶等诸多云南好味道。在云南相紫德康石斛开发有限公司布置的摊位前，一群人正好奇地围观粉色鲜榨石斛汁。“大家可以尝一尝味道怎么样。”负责人杨相德正热情地向大家介绍石斛的作用与功效。他告诉记者，这款石斛经过15年培育，首次在上海市场推广，石斛里还有丰富的花青素和

芦丁，具有抗衰老、防疲劳的效果，希望在上海打开销路。

当天，云间·卉谷国际花园中心开业。中心内含约2万平方米展厅及近2000亩室外场地，涵盖室内植物区、园艺用品区、宠物专区、户外植物区、花园样板区等区域，并配备咖啡餐饮区、会议室、体验教室等配套设施，为长三角区域增添了一处市民日常选购花卉的新选择。花园中心负责人于竑介绍，中心将打造成服务大众的“市民园艺中心”，后续会邀请专业花艺师开展培训，让市民学习如何将花园艺术更好地运用到家庭生活中。

据介绍，2024年12月18日至12月22日，活动围绕花卉文化、产业、经济、生活等开展一系列专业活动。此外，2024年12月20日开启的“上海市民花漾生活节”，将举办第二届沪上年花服务高品质生活科普活动及插花花艺大赛、第二届科技科普活动及市民花艺大赛等，普及花卉知识，助力推广花卉消费理念。

（上海松江）

优化多处硬件设施，引入智能化数字管理 保留“烟火气”，张泽农贸市场完成升级改造

环境干净敞亮，摊位分区有序，还引入了智能化数字管理……叶榭镇张泽农贸市场日前完成改造升级，在保留原有“烟火气”的同时，优化多处硬件设施，提升精细化管理水平，为周边市民提供更高品质的购物环境。

12月16日上午，记者走进改造后的市场，只见头顶灯光明亮，过道宽敞透亮。各采购区域划分清晰，从鲜肉、蔬菜、豆制品到各色海鲜，50余个摊位几乎涵盖了居民日常餐桌所需的所有菜品，干净、整洁的环境更是让人眼前一亮。



熟食卤味、精制切面等多家本地店铺新增入驻，进一步丰富了市民的选择。“本来买完菜就走，现在会多逛一会儿。环境清爽了，买菜的心情也更愉悦了。”

市民陆素林笑着说。

“菜篮子”买得舒心，更要“拎”得安心。在市场入口处，新设立的电子显示屏正滚动播放着商品单价、成交金额、销量排行等数据。各经营户摊位则统一换上了智慧识别秤，消费者只需将菜品放入秤盘，对应的价格、重量便会直接显示在公屏上。此外，当日市场的菜价、促销菜品、安全检测情况等各项信息也一目了然，通过联网，摊位的交易数据会直接录入后台智能化系统，再通过大数据统计情况分析反馈各类菜品需求程度，

方便经营户准确掌握日常进货需求，后续也可实现市场可视化监管。

据了解，张泽农贸市场建成于上世纪90年代，占地约1457平方米，是张泽地区唯一的大型菜市场，辐射周边近4万名社区居民。立足于属地居民实际需求，农贸市场的转型升级不仅优化了居民的购物体验，也进一步提升了市场客流。“目前的日均客流量在3000人左右，比过去提升了50%以上。”张泽农贸市场经理李超男介绍道。

（上海松江）

老旧小区和健身器材完成更新，实现小区视频监控全覆盖 新源人家小区实现颜值安全“双提升”

更新老旧护栏、改造健身器材、升级公共视频设备……这些可喜的变化来自于叶榭镇新源人家小区。近日，该小区内多个“微改造”民生项目相继竣工，为居民生活锦上添花。

走入位于新源人家小区西侧的河边步道，只见步道两旁的黑色护栏焕然一新。“新修整的护栏看着舒服，也让人感到安心。”居民蔡菊蓉称赞道。据了解，该步道始建于2010年，经过多年日晒雨淋，河边护栏部分破损缺失，存在安全隐患。经过实地走访，新源人家小区居委会、物业及业委会“三驾马车”同频发力，通过链接镇河长办等多个部门，将全长360余米的河道护栏进行全线更换。重新安装的护栏为不锈钢质地，外观亮丽且不易生锈腐蚀。后续，镇河长办也



升级改造的栏杆

将定期对河道护栏进行维护，让居民在此处休闲散步更加舒心、放心。

除了步道护栏，小区内多处健身器材同样迎来“以旧换新”。社区相关负责人告诉记者，小区内健身器材多落成于小区建成初期，大部分已远超使用年限，出现了不同程度损坏。本次改造实现16处健身器械全更换，更换种类包括腰背按摩器、弹跳型器械等多种类型，满足不同年龄、性别及体质的居民需求。

随着小区内入住率增长，车辆剐蹭、乱丢杂物等不文明行为随之增加。针对居民切实诉求，小区“三驾马车”会同镇房管所、居民代表等召开专题协调会，通过现场勘查、优化调整等步骤确定新增公共视频设施建设方案。多方努力下，94个公共视频设备顺利落地，基本实现小区全覆盖，做到安全“无死角”。

社区人居环境焕然一新，居民幸福生活指数节节攀升。社区相关负责人表示，未来将持续关心辖区居民的热点关注和迫切需要，用实际行动解决群众的急难愁盼。（上海松江·世源居民区）

中非青年参与叶榭非遗制作

联合国人口基金携手上海立达学院举行的“‘沪’助成长：中非朋辈教育心理健康论坛”日前举行。叶榭镇迎来了肯尼亚与蒙古的青年代表们，一场关于文化交流与友谊的盛宴就此拉开序幕。叶榭非遗文化在这个国际舞台上亮相。

青年代表们首先参观了立达公益展览馆，了解叶榭镇的历史与文化，随后来到叶榭软糕的制作现场，亲身体验了这项古老技艺。在非遗传承人的指导下，青年们揉捻、塑形，制作了属于自己的叶榭软糕。

与此同时，一场关于上海非遗像剪纸的展览也在如火如荼地进行中。这些剪纸艺术品以青年代表的形象为原型，经过剪纸大师们的精心设计与巧妙剪裁，将人物的形态、神态乃至气质都生动地展现出来。青年们纷纷惊叹，他们手捧这份珍贵的礼物，眼中闪烁着感动与惊喜。

活动现场还设置了非遗文化互动环节。青年们沉浸式体验剪纸、刺绣等传统手工艺的制作过程，感受非

遗文化的独特魅力。

活动接近尾声，肯尼亚与蒙古的青年们纷纷表示，此次叶榭非遗之旅让他们深刻感受到了中华文化的博大精深与独特魅力，期待未来能有更多机会来到中国，深入了解并传承这份宝贵的文化遗产。



青年代表参与叶榭软糕的制作

此次“一带一路，‘沪’助成长”活动不仅加深了中非蒙青年的相互理解与友谊，更为叶榭非遗文化的传承与发展注入了新的活力与希望。未来，叶榭镇将继续致力于非遗文化的保护与传承工作，让这份珍贵的文化遗产在世界的舞台上绽放出更加璀璨的光芒。

（上海松江·镇社区党群服务中心）